

УДК 94(476)

**Л. И. Мосейчук**

Белорусский государственный архив научно-технической документации

**РАБОЧИЙ ФАКУЛЬТЕТ БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО  
УНИВЕРСИТЕТА: СТАНОВЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ**

Развитие высшего образования Беларуси неразрывно связано с Белорусским государственным университетом. Его деятельность широко освещена в многочисленных научных и научно-популярных изданиях. Вместе с тем история становления и развития рабочего факультета не попала в поле зрения белорусских исследователей. Статья посвящена вопросам, связанным с деятельностью рабочего факультета Белорусского государственного университета. На основании анализа архивных источников автор делает акцент на сложностях, с которыми столкнулись преподаватели в учебных аудиториях, приводит детальный перечень изучаемых предметов и аудиторной нагрузки, рассматривает социальный и национальный состав слушателей факультета. Сделан вывод, что рабочий факультет не был частью системы высшего образования. Это была переходная ступень, позволявшая реализовать право на образование гражданам молодого советского государства и минимизировать образовательный разрыв, возникший среди молодежи в первые десятилетия XX в. Закрытие рабочего факультета в 1939 г. явилось логическим завершением развития системы среднеспециального образования Беларуси.

**Ключевые слова:** рабочий факультет, университет, образование, студенты, методы обучения.

**Для цитирования:** Мосейчук Л. И. Рабочий факультет Белорусского государственного университета: становление и развитие // Труды БГТУ. Сер. 6, История, философия. 2023. № 1 (269). С. 86–90. DOI: 10.52065/2520-6885-2023-269-1-15.

**L. I. Maseichuk**

Belarusian State Archive of Scientific and Technical Documentation

**WORKING FACULTY OF BELARUSIAN STATE UNIVERSITY:  
FORMATION AND DEVELOPMENT**

The development of higher education in Belarus is inextricably linked with the Belarusian State University. His activities are widely covered in numerous scientific and popular science publications. At the same time, the history of the formation and development of the working faculty did not fall into the field of view of Belarusian researchers. The article is devoted to issues related to the activities of the working faculty of the Belarusian State University. Based on the analysis of archival sources, the author focuses on the difficulties faced by teachers in classrooms, provides a detailed list of subjects studied and classroom load, considers the social and national composition of faculty students. It is concluded that the working faculty was not part of the higher education system. This was a transitional step that allowed citizens of the young Soviet state to realize the right to education and minimize the educational gap that arose among young people in the first decades of the 20th century. The closure of the working faculty in 1939 was the logical conclusion of the development of the system of secondary specialized education in Belarus.

**Keywords:** working faculty, university, students, education, teaching methods.

**For citation:** Maseichuk L. I. Working faculty of Belarusian State University: formation and development. *Proceedings of BSTU, issue 6, History, Philosophy*, 2023, no. 1 (269), pp. 86–90 (In Russian). DOI: 10.52065/2520-6885-2023-269-1-15.

**Введение.** 17 сентября 1920 г. Советом Народных Комиссаров (далее – СНК) РСФСР был принят декрет «О рабочих факультетах». Решение об открытии рабочего факультета Белорусского государственного университета (далее – БГУ) в 1921 г. было частью общегосударственной образовательной политики, продиктованной необходимостью развития научно-производственного сектора экономики.

Историографический анализ показал, что из всех факультетов, работавших в БГУ в 1920-х–

1930-х гг., в наименьшей степени изучена деятельность рабочего факультета. Вместе с тем архивные источники позволяют детально исследовать работу данного факультета.

Наибольший интерес в этом плане представляют материалы Национального архива Республики Беларусь, собранные в фонде № 206 «Рабочий факультет (рабфак) при Белорусском государственном университете (БГУ)» и фонде № 42 «Народный комиссариат просвещения БССР». Они содержат такие виды документов, как приказы

и распоряжения заведующего рабфаком БГУ по основной деятельности, протоколы и выписки из протоколов заседаний правления БГУ, предметных и приемных комиссий, финансовые планы и учебные программы, отчеты, сведения о работе рабфака и выполнении учебных планов, журналы и ведомости успеваемости студентов.

**Основная часть.** Активная подготовительная работа по созданию рабочего факультета БГУ велась всю зиму 1921 г. С 20 апреля 1921 г., после назначения В. П. Тепина (1921–1925) на должность заведующего рабфаком, начался прием слушателей [1, л. 19]. Курировал работу факультета председатель Главного управления профессионального образования (Главпрофобра) БССР Е. К. Успенский.

Рабочий факультет БГУ начал свою деятельность в июне 1921 г., за несколько месяцев до официального открытия университета.

Правила приема, зачисления и обучения были четко прописаны в декрете «О рабочих факультетах» и общих «Правилах приема на рабочие факультеты».

На рабочий факультет БГУ, без вступительных экзаменов и с минимальной общеобразовательной подготовкой, принимались «рабочие и крестьяне в возрасте от 18 лет, делегированные производственными союзами, фабрично-заводскими комитетами, партийными отделами работы в деревне, волостными, уездными и губернскими исполкомами» [2, л. 392].

Обучение осуществлялось на дневном и вечернем отделении. На дневном отделении рабочего факультета был установлен трехлетний срок обучения, на вечернем – четырехлетний. Обучение на дневном отделении рабочего факультета было приравнено к работе на производстве (срок обучения засчитывался в трудовой стаж), его слушатели обеспечивались государственными стипендиями. После окончания рабочего факультета выпускников рабфака принимали в высшие учебные заведения без экзаменов.

Все слушатели рабочего факультета с момента зачисления находились на учете Президиума рабочего факультета. Отчислиться с рабочего факультета слушатель мог только с разрешения Президиума рабочего факультета и делегировавшей его организации [2, л. 392 об.].

Поступающие должны были предоставить в университет командировку от учреждения, которое его делегировало, удостоверение личности, справку с указанием специальности и продолжительности трудового стажа.

В 1921/1922 учебном году на рабочем факультете обучалось 306 слушателей и работало 27 преподавателей. Слушатели были поделены на 11 групп. Распределение по группам осуществлялось на основании данных собеседования,

а также анкетирования, проводимого учебной коллегией рабочего факультета [2, л. 33].

1 июля 1922 г. на рабочем факультете числилось 264 студента, из них: белорусов – 93, евреев – 168, украинцев – 3. Социальное обеспечение получали 50 человек. В общежитии проживало 128 человек [2, л. 221 об.].

Летом 1922 г. на факультет было зачислено еще 155 человек. Общее число студентов в 1922/1923 учебному году составило 419 человек. Преподавателей – 26.

Руководящими органами рабфака являлись Президиум, Совет и Предметные комиссии: физико-математическая, по русскому языку и литературе, по естествознанию и общественным наукам [3, с. 332]. На протяжении 1921–1924 гг. Президиум факультета состоял из заведующего В. П. Тепина, его заместителя В. И. Корсака и одного представителя от студентов. Учебной частью заведовал Г. Э. Земель.

Как показывают статистические данные, отток студентов был низким. Так, за 1921/1922 учебный год по «личным причинам» было отчислено всего 42 человека.

В 1924 г. на Всероссийском совещании заведующих рабфаками в г. Москве были выработаны общие «Правила приема на рабочие факультеты». 18 февраля 1924 г. Правила были утверждены СНК РСФСР [4, л. 123].

С этого времени на рабочий факультет БГУ принимались лица не моложе 18 и не старше 30 лет. Соискатели должны были знать «четыре арифметических действия над целым числом», уметь «удовлетворительно выражать свои мысли в письменной и устной форме» и «обладать общим политическим развитием в объеме элементарной программы по политграмоте» [2, л. 387].

Устанавливался не только социальный, но и трудовой ценз. На рабочие факультеты принимались слушатели, принадлежащие по своему социальному происхождению к рабочим и крестьянам, проработавшие непосредственно перед поступлением на рабфак в качестве наемных рабочих физического труда в промышленности, транспортных и сельскохозяйственных предприятиях в возрасте: от 18 до 20 лет – не менее трех лет, от 20 до 25 лет – не менее четырех лет, от 25 до 30 лет – не менее шести лет [2, л. 387].

Время службы в Красной Армии засчитывалось как рабочий стаж [2, л. 387].

Члены РКП из рабочих и крестьян, не работавшие непосредственно перед поступлением на рабфак на предприятиях, принимались на рабфак при наличии партстажа в возрасте: от 18 до 20 лет – двух лет, от 20 до 25 лет – трех лет, от 25 до 30 лет – четырех лет.

Члены РКСМ из рабочих и крестьян, не работавшие непосредственно перед поступлением

на рабфак на предприятиях, принимались на рабфак при наличии стажа в комсомоле в возрасте: от 18 до 20 лет – не менее трех лет, от 20 до 23 лет – не менее четырех лет.

Срок приема документов устанавливался с 10-го по 20-е августа. Начало занятий – 1-го сентября [2, л. 387].

Сохранялось разделение факультета на дневное и вечернее отделения. Все поступающие должны были пройти медицинское освидетельствование.

Согласно инструкции Отдела рабфаков Главпрофобра, для проверки общеобразовательной и политической подготовки присланных кандидатов на рабочем факультете БГУ ежегодно организовывалась Проверочная комиссия, в компетенцию которой входило право зачисления или отказа в зачислении [2, л. 387 об.].

Финансировался рабфак частично Отделом рабфаков РСФСР, а частично Правлением БГУ из средств, выделенных университету.

С 1 июня 1921 г. по 1 сентября 1922 г. рабфак получил, в дензнаках 1922 года, из Главпрофобра – 1 265 957 руб., и средств БГУ – 723 106 руб. общая сумма составила – 1 989 063 руб.

Из этих сумм на зарплату преподавателям было потрачено – 961 460 руб., на стипендии студентам – 430 708 руб. На хозяйственные расходы было выделено 37 883 руб. На закупку мебели потрачено – 149 000 руб., на топливо – 140 000, ремонт общежития – 200 000, закупку оборудования для кабинета истории и естествознания – 50 000, на учебные пособия – 20 000. Всего было потрачено 1 989 051 руб. [3, с. 333–334].

В первый год существования рабфака занятия на факультете велись в небольших группах. При распределении слушателей по группам учитывался не только образовательный уровень, но и их профессия (характер занятий). Все это должно было помочь рабочей молодежи быстрее адаптироваться в новой для учебной среде и продуктивно «использовать <...> имеющиеся в их распоряжении практические знания, опыт и навыки» на семинарских занятиях, а преподавателям «индивидуализировать методы работы с группой» и обеспечить лучшее изложение материала, при этом найдя подход к каждому слушателю [2, л. 221]. Впоследствии от такого распределения отказались, поскольку нехватка педагогов и внедрение новых образовательных методик привели к распространению бригадно-лабораторного метода, основанного на самостоятельном изучении обучающимися большей части учебных материалов [5, л. 3].

В 1932/1933 учебном году БГУ вновь перешел на привычную лекционно-семинарскую систему обучения и работу по единым учебным программам.

В учебные программы рабочего факультета БГУ входили история, культура, литература и география Беларуси. Хотелось бы подчеркнуть, что данные предметы никогда не исчезали из учебно-программного расписания рабфака вплоть до его закрытия.

Национальный состав слушателей также внес свои коррективы в учебные программы рабочего факультета БГУ. Для слушателей еврейской национальности была создана группа, где кроме общих для всех учащихся предметов, они изучали еврейский язык (идиш), еврейскую литературу и историю. Такое обучение стало возможным после открытия 30 декабря 1921 г. еврейской секции БГУ [6, л. 108а].

В 1922/1923 учебном году на рабочем факультете изучались на первом курсе: математика – 8 ч в неделю, русский язык и история литературы – 6 ч, история культуры – 3 ч, политическая экономия – 1 ч, география – 2 ч, естествознание – 4 ч, графическая грамота (черчение) – 2 ч.

На втором курсе к вышеперечисленным предметам добавлялось 4 ч физики.

На третьем курсе черчение и общая география не изучались. На математику отводилось 8 ч в неделю, русский язык и историю литературы – 6 ч, историю культуры – 4 ч, политическую экономию – 2 ч, экономическую географию – 2 ч, естествознание – 4 ч, Конституцию РСФСР – 1 ч, исторический материализм – 1 ч [3, с. 333].

Последний курс рабочего факультета был разделен на три специальных отделения – техническое, биологическое и общественно-экономическое [3, с. 333].

С 1923 г. слушателям рабфака, которые не справлялись с образовательной программой, пропускали занятия и имели академическую задолженность, вместо свидетельства об окончании выдавалась «справка о прослушивании курса» [7, л. 16]. Получение такой справки лишало выпускника права зачисления в высшее учебное заведение без экзаменов.

К 1927/1928 учебному году рабочий факультет БГУ функционировал по четко установленному учебному плану.

Первый курс делился на четыре группы (четвертая была еврейской, и в ней студенты, кроме обязательных для всех предметов, изучали еврейский язык – 8 ч в неделю).

Студенты рабфака первого курса изучали: белорусский язык – 8 ч (студенты еврейской группы – 6 ч), русский язык – 6 ч, политграмотность – 4 ч, математику – 8 ч, черчение – 2 ч, природоведение – 6 ч (еврейская группа – 5 ч), всеобщая география – 5 ч, географию Беларуси – 2 ч, немецкий язык – 2 ч, военную подготовку – 2 ч. Всего на учебные дисциплины выделялось 45 ч в неделю (студенты еврейской группы занимались – 50 ч).

На втором курсе студенты всех четырех групп изучали: белорусский язык – 6 ч, русский язык – 6 ч, ленинизм – 4 ч, историю классовой борьбы – 4 ч, математику – 11 ч, физику – 6 ч, природоведение – 7 ч, экономическую географию – 4 ч, немецкий язык – 2 ч, военную подготовку – 2 ч. Всего на занятия отводилось 52 ч в неделю.

На третьем курсе слушатели выбирали специализацию и делились на группы. По одной группе набирали на гуманитарное и биологическое направления и две группы – с техническим уклоном.

Аудиторная нагрузка варьировалась от 46 до 54 ч в неделю в зависимости от направления, выбранного студентом, – гуманитарного, биологического или технического. В гуманитарном классе на русский и белорусский языки отводилось по 6 ч на каждую дисциплину, по 5 ч – на политическую экономию и историю классовой борьбы, 10 ч – на математику, 8 ч – на физику, 4 ч – на химию, 2 ч – на немецкий язык и 2 ч – на военную подготовку.

По биологическому профилю учебные часы распределялись следующим образом: русский и белорусский языки – по 6 ч, политическая экономика – 4 ч, история классовой борьбы – 4 ч, математика – 10 ч, физика – 8 ч, химия – 7 ч, немецкий язык – 2 ч.

Обучающиеся по техническому направлению также изучали русский и белорусский языки – 6 ч в неделю, политическую экономию и историю классовой борьбы – 4 ч, 12 ч выделялось на изучение математики, 6 ч отводилось на черчение, 8 ч – на физику, 6 ч – на химию и 2 ч – на немецкий язык [6, л. 65].

На рабфаке работали университетские преподаватели.

В 1922/1923 учебном году русский язык и литературу преподавали К. О. Фалькович, Г. Э. Земель, А. И. Зельцер, С. И. Шабад, Л. И. Гецов, В. П. Тепин, Е. А. Гурвич; математику – К. М. Годыцкий-Цвирко, Б. М. Слепян, М. Я. Вагер, В. И. Корсак; ботанику – И. В. Попов; зоологию – Е. М. Зубкович; естествознание – М. И. Пинус; физику – М. Я. Пелен и С. М. Лившиц; историю культуры – М. Я. Кливанский; еврейский язык и еврейскую историю – И. И. Гольдберг; историю народного хозяйства России и Западной Европы – И. В. Герчиков; политическую экономию – Л. И. Каган; английский язык – Л. Я. Сыркина [2, л. 365–367].

С 1926/1927 учебного года слушатели рабфака могли пользоваться кабинетами, созданными в БГУ. На факультете права и хозяйства – кабинетом марксизма и ленинизма, на педагогическом факультете – кабинетами всеобщей и русской истории, белорусской истории, белорусской литературы, белорусского языка, краеведения, литературы и искусства, математики и астрономии,

еврееведения, а также кабинетами ботаники, зоологии, кристаллографии и метеорологии. Общим для всех – военным кабинетом [8, л. 45–45 об.].

Жизнью студентов руководили: избираемый путем открытого голосования Студенческий комитет из 9 человек, а также материально-хозяйственная и культурно-просветительская комиссии рабочего факультета, в которые входили представители администрации и преподаватели факультета.

Наибольшей популярностью среди рабфаковцев пользовался кружок пения (руководитель – Ф. Г. Левченко) и драматический кружок под руководством белорусского актера В. И. Владомирского [2, л. 366 об.].

Активное развитие на рабфаке общественной жизни позволяло быстро интегрировать слушателей в общественную жизнь университета. Рабфаковцы издавали также еженедельную стенгазету «Красная Смена» [3, с. 334].

В сентябре 1937 г. ЦК ВКП(б) принял постановление «О рабфаках», в котором, отмечая положительные итоги их деятельности, призвал Совнарком и Наркомпрос РСФСР принять «необходимые меры к укреплению сети рабфаков и к дальнейшему улучшению постановки в них учебного дела» [9].

5 августа 1938 г. рабочий факультет перешел под юрисдикцию Народного комиссариата просвещения (Наркомпроса) БССР. Но к этому времени острая необходимость в рабочих факультетах уже отпала, поскольку система общего и специального среднего образования в Белорусской Республике была налажена. Рабочий факультет был упразднен в 1939 г.

**Вывод.** Таким образом, рабочий факультет являлся частью БГУ, что позволяло использовать в учебной работе оборудование, лаборатории и специализированные кабинеты вуза; решало проблему преподавательских кадров.

Для эффективной деятельности рабфака преподавателям БГУ пришлось решить ряд образовательных задач: разработать учебные программы, составить учебные планы, определить максимальную аудиторную нагрузку для слушателей. Для интеграции обучающихся в общественную жизнь университета были открыты секции и кружки по интересам.

Рабочий факультет не был частью системы высшего образования. Это была переходная ступень, позволявшая реализовать право на образование гражданам молодого советского государства и минимизировать образовательный разрыв, возникший среди молодежи в первые десятилетия XX в.

Закрытие рабочего факультета в 1939 г. явилось логическим завершением развития системы школьного и среднеспециального образования Беларуси.

### Список литературы

1. Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). Фонд 205. Оп. 3. Д. 8062.
2. НАРБ. Фонд 42. Оп. 1. Д. 213.
3. Каценбогин С. З. Белорусский государственный университет за 1922–1923 акад. год // Труды БГУ. 1923. № 4–5. С. 231–281.
4. НАРБ. Ф. 205. Оп. 1. Д. 166.
5. НАРБ. Ф. 42. Оп. 1. Д. 1869.
6. НАРБ. Ф. 701. Оп. 1. Д. 56.
7. НАРБ. Ф. 42. Оп. 1. Д. 1229.
8. НАРБ. Ф. 205. Оп. 1. Д. 237.
9. Законы о вузах и техникумах. 1930–1938 гг. // Музей истории российских реформ им. П. А. Столыпина. URL: <http://museumreforms.ru/node/13995> (дата обращения: 23.01.2023).

### References

1. National Archive of the Republic of Belarus (NARB). Fund 205. I. 3. F. 8062.
2. NARB. Fund 42. I. 1. F. 213.
3. Katsenbogin S. Z. *Belarusskiy Gosudarstvennyy Universitet za 1922–1923 akad. god* [Belarusian State University for the 1922–1923 acad. years]. *Trudy BSU* [Proceedings of BSU], 1923, no. 4–5, pp. 231–281 (In Russian).
4. NARB. Fund 205. I. 1. F. 166.
5. NARB. Fund 42. I. 1. F. 1869.
6. NARB. Fund 705. I. 1. F. 56.
7. NARB. Fund 42. I. 1. F. 1229.
8. NARB. Fund 205. I. 1. F. 237.
9. Laws on universities and technical schools. 1930–1938 гг. *Musey istorii im. P. A. Stolypina* [Museum of the History of Russian Reforms. P. A. Stolypin]. URL: <http://museumreforms.ru/node/13995> (accessed 23.01.2023) (In Russian).

### Информация об авторе

**Мосейчук Людмила Ивановна** – кандидат исторических наук, заведующий отделом информации и использования документов. Белорусский архив научно-технической документации (220030, г. Минск, ул. Кирилла и Мефодия, 4, Республика Беларусь). E-mail: [Mosejchuk@tut.by](mailto:Mosejchuk@tut.by)

### Information about the author

**Maseichuk Ludmila Ivanovna** – PhD (History), Head of the Department of Information and use of Documents. Belarusian State Archive of Scientific and Technical Documentation (4, Cyril and Methodius str., 220030, Minsk, Republic of Belarus). E-mail: [Mosejchuk@tut.by](mailto:Mosejchuk@tut.by)

Поступила 24.02.2023